



# 选她跟特朗普斗,拜登“挺没意思”

## 侃天下

齐鲁晚报·齐鲁壹点记者 王昱

你生活中有没有遇到过那种特乏味、特没意思的对手?拜登就是这种人。

11日,民主党候选人拜登在一拖再拖后,终于公布了自己的副总统候选人:有“女版奥巴马”之称的卡玛拉·哈里斯。

关注此事的人,一度都觉得拜登这么犹豫,一定憋着什么大招,谁成想最后他居然做出了这么个庸常的选择。

说哈里斯“庸常”,倒不是说她能力不够,而是这人太符合美国民主党眼中的政治正确了:她是女性、黑人、中左派,还有点亚裔血统——哈里斯的母亲是印度人。在美国民主党左派一再强调多元化的大背景下,哈里斯简直就是一个行走的多元化标签。

所以很早就有人说,哈里斯这人太“美式政治正确”了,是天

生的副总统材料,尤其再跟拜登这个白人老男人搭配起来,几乎把美国所有有点发言权的政治族群占全了。在民主党的如意算盘中,族群属性占全了就意味着选举赢下了大半。

如此说来,拜登选她当副总统,似乎早就注定了。然而,对于这样一个谁都能猜出来的选择,拜登却足足拖了三个月才定调,为啥呢?因为拜登也觉得这样的选择实在太“鸡肋”。

哈里斯虽然号称“行走的政治正确标签”,但她身上每个标

签贴得都挺勉强。哈里斯是黑人,但她的父亲是牙买加黑人,在文化上与美国黑人的主流群体完全不是一个圈子。哈里斯是左派,但与桑德斯、沃伦这些激进的改革派不同,她属于左派之中的温和派,对内只主张奥巴马式的温和改革。哈里斯是女性,还有点亚裔血统,但对这两个政治标签,她自己都甚少提及。

本质上,哈里斯与拜登是同一类人,是美国政坛上那种常见的已经“磨圆”了的传统政客,他们身上只有标签,却没有什

么鲜明的政见。四年前希拉里与特朗普对阵时,民主党就败在希拉里“没特点”上,今天拜登显然是在赌,赌大多数美国人受够了特朗普的“有特点”,会重新将票投给他们这对求稳的组合。

通过选择哈里斯这个搭档,我们可以再次确认拜登是个没啥创意的老派政客。与特朗普这个“非主流”政客最大的不同是,拜登不喜欢“棋行险招”,一旦他当选,他的思路和招数,都将变得可预判一些。

这样的对手没意思,但稳当。

## 拜登提名非裔+亚裔出身的哈里斯为民主党副总统候选人

# 为何是她?



卡玛拉·哈里斯在佛罗里达州迈阿密参加2020年美国总统选举民主党竞选人初选第一轮辩论后接受采访的资料照片(2019年6月27日摄)。

新华社发

### 一直是副手热门人选

早在今年3月民主党预选一场电视辩论会上,拜登就表示,如果获得民主党总统候选人提名,他将选择一名女性副总统候选人作为搭档。由于人选很多,竞争激烈,关于拜登最终会选谁的猜测一直不绝于耳。随着2020年民主党全国代表大会开幕在即,美国媒体对拜登的决定也越发关注。

美国东部时间11日下午4时17分,拜登为悬念画上句号。他在社交媒体上宣布选择哈里斯作为竞选搭档,称赞她是“为小人物而战的斗士”和美国“最优秀的公职人员之一”。哈里斯在社交媒体上回应说,拜登能够团结美国人民,很荣幸加入他的团队,成为民主党副总统候选人。

哈里斯杀出重围并不容易。她的几个主要对手都很有竞争力,包括奥巴马政府时期美国国家安全事务助理苏珊·赖斯,曾角逐民主党总统候选人提名的马萨诸塞州联邦参议员伊丽莎白·沃伦,以及因抗疫工作而受到关注的密歇根州州长格蕾琴·惠特默。

有媒体评价,哈里斯的身份背景最接近民主党“基本盘”选民的多项特征,即年轻、女性和少数族裔。

哈里斯一直是排名靠前的拜登副手人选之一。路透社报道,近期美国多地反种族歧视示威背景下,要求拜登挑选非洲裔女性作为竞选搭档的呼声不断高涨,哈里斯最终脱颖而出并不令人意外。

### 以直率批评特朗普知名

哈里斯现年55岁,出生在加利福尼亚州奥克兰,是移民后代。她的父亲来自牙买加,是美国斯坦福大学的经济学名誉教授,母亲来自印度,是一名癌症研究人员。哈里斯本科毕业于美国霍华德大学,在那里取得政治学和经济学双学位,后来又进入加利福尼亚大学黑斯廷斯法学院学习法律。

哈里斯曾在旧金山地区长期从事地方检察官工作,2010年当选加州州检察长,任内大力推行司法改革,自称是“进步派检察官”。2016年,哈里斯当选加州联邦参议员。在国会山,初来乍到的哈里斯毫无“青涩感”,很快靠“铁齿铜牙”树立起名声。在参议院举行的听证会上,她质问相关人士的频频屡屡在社交媒体引发关注。

作为民主党“新星”,哈里斯以直率批评共和党籍总统唐纳德·特朗普知名,是首批反对特朗普移民政策的国会议员之一,曾经多次在参议院听证会就特定议

题“连续炮轰”特朗普提名的人选,包括现任联邦最高法院大法官布雷特·卡瓦诺、前司法部长杰夫·塞申斯。

拜登称赞哈里斯(中文名贺锦丽)“为小人物英勇战斗,是美国最优秀的公职人员之一”。拜登还提及他早亡的儿子博与哈里斯都曾出任州检察长,关系亲密,对选择哈里斯感到“骄傲”。

哈里斯则回应说,能加入拜登竞选团队是“荣耀”,拜登“有能力团结民众……构筑一个符合大家理想的美国”。



2020年3月9日在美国底特律拍摄的卡玛拉·哈里斯(右)和拜登的资料照片。

新华社发

2019年1月,哈里斯宣布参加民主党总统预选。在很长一段时间,她被各方视为最有力的民主党总统竞选人之一,但高曝光度没能转化成助选的“燃料”,她最终因为资金短缺在2019年底宣布退选。

### 可带动非洲裔选民热情

拜登选择哈里斯有着多方面的考虑。首先,哈里斯没有明显短板,其竞选主张与拜登没有重大差异。作为预选阶段重要竞选人之一,她不仅拥有竞选经验,其过往经历还曾受到竞争对手和媒体的严厉审查,在选战中被曝光重大“黑料”的可能性更小。前威斯康星州州长斯科特·沃克说,竞选搭档是为了对竞选人进行补充,但最重要的是“不添乱”。

其次,今年大选的重要议题中,种族问题受到格外关注,这是拥有多种族和法律专业背景的哈里斯的一个加分项。5月下旬,美国非洲裔男子弗洛伊德遭警察暴力执法后死亡,该事件不仅在美国各地引发大规模示威活动,还触发对种族问题的全面反思。美

国布鲁金斯学会高级研究员达威尔·韦斯特说,哈里斯受黑人、女性、移民等重要群体尊重,能够给拜登的竞选活动带来实打实的帮助。同时,哈里斯曾长期在司法体系任职,拥有丰富法律经验。在弗洛伊德之死引发的抗议浪潮中,哈里斯在民权和刑事司法体系改革方面的表态受到许多民主党选民好评。

第三,拜登今年11月20日将年满78岁,如果赢得大选,他将成为上台时年龄最大的美国总统。而哈里斯现在才55岁,她不仅能够成为拜登的竞选活动注入更多活力,还能提升拜登的竞选形象,对冲对手对他执政班底稳定性的质疑。

此外,哈里斯言辞犀利,擅长辩论,熟悉总统竞选活动的内容和节奏,知道如何应对来自媒体和对手的质疑与批评。作为副总统候选人,哈里斯很快就要面对的一大任务就是在定于10月初在犹他州盐湖城举行的副总统电视辩论会上对阵现任美国副总统彭斯。

《芝加哥论坛报》撰文认为,通过选择哈里斯,拜登向选民展现了一种历史感——他曾经是与第一位黑人总统共事的副总统,如果这次当选又将与第一位黑人副总统和第一位女性副总统共事。

综合新华社消息